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	NAZWA PROJEKTU:  Przestępstwa nie stwierdzono. Prokuratorzy wobec doniesień o publikacjach antysemickich

TYP MONITORINGU: monitoring działania sądów i prokuratur poprzez badania aktowe


	ORGANIZACJA REALIZUJĄCA PROJEKT 
Stowarzyszenie Przeciw Antysemityzmowi i Ksenofobii „Otwarta Rzeczpospolita”

Warszawa, ul Krakowskie Przedmieście 16/18, www.otwarta.org


	OPIS PROJEKTU
Istotą projektu była analiza prawidłowości działań organów polskiego wymiaru sprawiedliwości w sprawach zarzutu popełnienia przestępstwa z art. 256 i 257 kodeksu karnego. 

Projekt został zrealizowany w 2006 r.
Celem działań było uwrażliwienie organów wymiaru sprawiedliwości i opinii publicznej na niebezpieczeństwa publikacji szerzących nienawiść rasową, etniczną i religijną oraz niebezpieczeństwo lekceważenia ich społecznych konsekwencji.
Przyjęta metoda polegała na wyborze kilku (czterech) przypadków umorzenia postępowań w sprawach tego rodzaju oraz poddanie analizie prokuratorskich uzasadnień tych decyzji przez specjalistów z czterech dziedzin (prawnika, literaturoznawcę, historyk i publicystę społecznego i politycznego).
Ta wielostronna analiza uzasadnień prokuratorskich pozwoliła autorom badania stwierdzić, iż w żadnej ze spraw nie można o prokuraturze powiedzieć, iż była całkowicie bezstronna i że oceniała zgromadzone dowody z należytym uwzględnieniem zasad prawidłowego rozumowania, rozumienia znaczeń językowych i historycznych oraz wskazań wiedzy i doświadczenia życiowego. W istocie względy zachowania bezstronności wymagałyby bowiem od prokuratora krytycznego ustosunkowania się do każdej wypowiedzi autorów (lub wydawców) publikacji , których dotyczyły postępowania prokuratorskie. Stwierdzono duże nasilenie błędów, brak dokładności i rzetelności w działaniu, kwestionowanie uznanych autorytetów naukowych, brak należytego odniesienia do opinii biegłych, traktowanie wolności słowa jak wartości bez żadnych ograniczeń.

Wyniki analizy wraz z wnioskami zostały przekazane Prokuratorowi Generalnemu RP.



	RAPORT

Raport został opublikowany w internecie na stronie internetowej Stowarzyszenia (http://otwarta.org/wp-content/uploads/2012/03/Przestepstwa-nie-stwierdzono-2006.pdf). Zawiera krótki opis i uzasadnienie podjętych działań, analizy ekspertów oraz dokumentację jednego z postępowań prokuratorskich.


	INNE INFORMACJE
Ze względu na niewielką próbę badawczą trudno generalizację wniosków, jednakże stwierdzone w ramach projektu istotne podobieństwa w argumentacji stosowanej przez prokuratorów wskazują na rzeczywistą istotność problemu.
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