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	NAZWA PROJEKTU:  Przestępstwa z nienawiści w Polsce na podstawie badań akt sądowych. 
Projekt I za lata 2008-2009, Projekt II za lata 2010-2011, projekt III za lata 2011-2012
TYP MONITORINGU: monitoring działania sądów i prokuratur poprzez badania aktowe


	ORGANIZACJA REALIZUJĄCA PROJEKT 
Stowarzyszenie Przeciw Antysemityzmowi i Ksenofobii „Otwarta Rzeczpospolita”

Warszawa, ul Krakowskie Przedmieście 16/18, www.otwarta.org


	OPIS PROJEKTU
Celem projektu była analiza prawidłowości działań organów polskiego wymiaru sprawiedliwości w sprawach zarzutu popełnienia przestępstwa z art. 119, 256 i 257 kodeksu karnego. W ocenie Stowarzyszenie nikłe ściganie sprawców „przestępstw z nienawiści” ni wynika ze złego prawa, ale z wadliwym postępowaniem instytucji wymiaru sprawiedliwości.
Stowarzyszenie zrealizowało dwa podobne projekty. Pierwszy obejmował analizę akt sądowych za lata 2008-2009 (38 zbadanych spraw), drugi obejmował okres 2010 -2011 (25 zbadanych spraw), trzeci lata 2012-2012 (20 spraw).
Metoda zastosowana w monitoringu

Wysłane zostały do prezesów wszystkich sądów okręgowych oraz rejonowych w Polsce (w pierwszym badaniu tylko rejonowych) pisma z prośbą o wskazanie, czy przed danym sądem od począt​ku 2009 roku toczyły się postępowania o czyny określone w art. 256 i 257 kodeksu karnego (także art. 119 w przypadku sądów okręgowych) oraz o przedstawienie sygnatur tych spraw i sposobu ich zakończenia. W większości przypadków odpowiedzi sądów były pozytywne, choć zdarzyły się odmowy wglądu w akta (w pierwszym badaniu). Z drugiej strony zdarzyły się sądy, które same przesłały dokumenty do siedziby Stowarzyszenia. Z kolei w trzeciej edycji badania zdecydowana większość sądów wskazała, iż takie sprawy i nich nie były prowadzone.
Dokumenty sądowo – prokuratorskie byłe analizowane przez zespół osób mających doświadczenie i umiejętności w czytaniu akt sądowych.

Wyniki analiz zostały wzbogacone o ekspertyzy specjalistów z zakresu lingwistki i socjologii.
Badania ujawniły, iż w znaczącej części przypadków oskarżeni szybko przyznawali się do winy, a wyrok zapadał po uzgodnieniu kary pomiędzy oskarżonym a prokuratorem w drodze zastosowania instytucji dobrowolnego poddania się karze lub skazania bez rozprawy. Niekiedy też sprawy przekazywane były do postępowania media​cyjnego. 

Większość badanych przez Stowarzyszenie spraw sadowych zakończyła się wyrokiem skazującym, co uznano za dowód, że zawarte w kodeksie karnym regulacje działają prawidłowo. 
Głównym problemem jest jednak to, że większość postępowań nie trafia na drogę sądową, lecz zatrzymuje się na etapie postępowania prokura​torskiego czy też kończy się jeszcze wcześniej, na komisariacie policji przy próbie zgłoszenia zdarzenia. Dowodom na to jest stosunkowo mała liczba postępowań sądowych. Stowarzyszenie postuluje zatem usprawnienie kontroli działań podejmowanych przez odpowiednie organy jeszcze przed wniesieniem aktu oskarżenia. 

Poza tym stwierdzono w badaniu, że: 
· sądy uznają przestępstwa „z nienawiści” za prze​stępstwa o niskiej szkodliwości czynu, co zdaniem autorów badania wydaje się stanowiskiem niewłaściwym,

· sądy niena​leżycie stosują kodeks karny poprzez zbyt rzadkie – zdaniem autorów badania stosowanie przepisów dotyczących zastosowanie zróżnicowanej gamy kar i środków karnych wraz ze szczególnymi zobowiązaniami dla skazane​go np. do uczestnictwa w oddziaływaniach korekcyjno-edukacyjnych lub do powstrzymania się od przebywania w określonych środowiskach albo miej​scach,
· sądy rzadko korzystały z możliwości zastosowania kary ograniczenia wolności.


	RAPORT

Raporty został opublikowane w internecie na stronie internetowej Stowarzyszenia: 
http://otwarta.org/wp-content/uploads/2012/03/Raport09-Przest%C2%A9pstwa-z-nienawi%CB%9Cci-lekki.pdf (pierwszy raport)
http://otwarta.org/wp-content/uploads/2011/11/Zeszyt3-Raport-2010-Przestepstwa-z-nienawisci.pdf (drugi raport)
http://www.otwarta.org/wp-content/uploads/2013/08/3-Raport13-Przestepstwa-z-nienawisci-INTER.pdf (trzeci raport)
Raporty zawierają krótki opis i uzasadnienie podjętych działań, uwagi metodologiczne, zestawienie tabelaryczne badanych spraw, analizy ekspertów oraz narzędzie badawcze: kwestionariusz badań aktowych.


	INNE INFORMACJE
Projekt w miarę możliwości finansowych ma być cyklicznie będzie powtarzany


INPRIS – Instytut Prawa i Społeczeństwa, Projekt „Opracowanie i upowszechnienie wśród organizacji pozarządowych różnych metod monitorowania instytucji wymiaru sprawiedliwości” finansowany przez Fundację im. Stefana Batorego.


