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	NAZWA PROJEKTU: E-sądy po polsku. Ranking stron internetowych sądów

TYP MONITORINGU: Monitoring polityki informacyjnej i komunikacyjnej sądów


	ORGANIZACJA REALIZUJĄCA PROJEKT 
FOR – Forum Obywatelskiego Rozwoju, (www.for.org.pl) we współpracy z partnerami

	OPIS PROJEKTU
Celem projektu była ocena jakości serwisów internetowych sądów, w szczególności w kontekście wykorzystywania tej formy komunikacji między obywatelem a wymiarem sprawiedliwości, 
Przyjęta metodologia obejmuje pracę zespołu ekspertów, który ocenia na podstawie szczegółowo opracowanego zestawu kryteriów strony internetowe wszystkich sądów okręgowych i apelacyjnych. Dodatkowo w edycji z 2008 r. oceniono strony wojewódzkich sądów administracyjnych, w 2011 stronę Sądu Najwyższego, a w 2012 dodatkowo jeszcze stronę Trybunału Konstytucyjnego. Kluczowe kryteria: kompozycja graficzna, łatwość nawigacji, dostępność, użyteczność, obecność odpowiednich danych kontaktowych, obecność formularzy, obecność niezbędnych informacji, znaczenie dla budowy wizerunku sądu. Każdemu z kryteriów przypisano oceny, na podstawie którego zbudowano ranking.

Monitoring wykazuje konkretne problemy w tworzeniu i zarządzaniu przez sądy ich serwisami internetowymi. Nie istnieje wspólny portal wymiaru sprawiedliwości. Sądy prowadzą często dwa równoległe serwisy – oficjalną stronę sądu oraz stronę w ramach Biuletynu Informacji Publicznej. Ocena serwisów często nie wypada dobrze z punktu widzenia ich użyteczności, zawartości informacji, których może poszukiwać obywatel. Bywa, że ważnych informacji brakuje, a skorzystanie z tych co są obecne nie zawsze jest łatwe. Nisko oceniono elementy techniczne stron – jak dobór kolorów, grafikę, możliwość przeszukiwania zawartości, dostępność stron dla osób niepełnosprawnych. 
Z drugiej strony autorzy badań zauważają, że od czasu pierwszego badania ,,E-Sądy po polsku” z 2008 roku jakość stron internetowych sądów apelacyjnych i okręgowych znacznie się poprawiła, ale w dalszym ciągu widoczne są liczne niedociągnięcia. Największym problemem serwisów sądów jest korzystanie z przestarzałych technologii, co sprawia, że strony internetowe sądów są mało przejrzyste i niezbyt przyjazne dla użytkowników.

Autorzy też co roku prezentują coraz liczniejsza grupę sądów liderów zmian, których serwisy internetowe spełniają wysokie kryteria przejrzystości, dostępności, jakości. Informacje o tych sądach prezentowane są jako dobre przykłady do naśladowania przez inne sądy.
Najważniejszy z powtarzanych corocznie postulatów dotyczy stworzenia jednolitego portalu polskiego sądownictwa, a przynajmniej podjęcie dalszych prac nad ujednolicaniem standardów funkcjonowania istniejących serwisów.

	RAPORT

E–sądy po polsku. Badanie i ranking stron internetowych sądów okręgowych, apelacyjnych i wojewódzkich sądów administracyjnych, D. Sześciło i in., Warszawa 2008
E–sądy po polsku. Ranking stron internetowych sądów okręgowych i apelacyjnych, D. Sześciło i in., Warszawa 2010 

E-sądy po polsku. Badanie i ranking stron internetowych sądów okręgowych i apelacyjnych oraz Sądu Najwyższego. III edycja, D. Sześciło, E. Legieta i in. , Warszawa 2011.
E-sądy po polsku. Badanie i ranking stron internetowych sądów okręgowych i apelacyjnych oraz Sądu Najwyższego oraz Trybunału Konstytucyjnego. IV edycja, M. Gołębiowski, M. Kube, D. Sześciło, P. Rzymska, Warszawa 2012
Każdy z raportów zwiera wprowadzenie metodologiczne, opis kryteriów, ranking, uwagi szczegółowe podzielone na część merytoryczną i techniczną, rekomendacje techniczne i merytoryczne oraz załączniki. W raportach umieszczane są też analizy dotyczące dodatkowych elementów danego badania (wojewódzkie sądy administracyjne, Sąd Najwyższy, analizę dokumentu „Wytyczne dotyczące standardów prowadzenia stron internetowych przez Jednostki Wymiaru Sprawiedliwości” wydanego przez Ministerstwo Sprawiedliwości.
Raporty dostępne są na stronach internetowych Forum Obywatelskiego (w dziale publikacje, poddział: raporty): http://www.for.org.pl/pl/raporty-FOR.

	INNE INFORMACJE
Badanie ma charakter cykliczny. 
Znaczenie i oddziaływanie projektu zwiększono dzięki zaangażowaniu silnego partnera medialnego – dziennik Rzeczpospolita, który współorganizuje i relacjonuje wręczanie nagród dla najlepszych sądów.

Realizacja projektu przynosi efekty. Wskazać trzeba na działania Ministerstwa Sprawiedliwości podjęte w ostatnich latach na rzecz stworzenia odpowiedniej infrastruktury dla ujednolicenia formatów przedstawianych w internecie informacji o pracy sądów, w tym poprzez wspólny portal sądowy.
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