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	OPIS PROJEKTU
Celem programu było stworzenie zapisu jednego dnia pracy sądów gospodarczych w Polsce, obejmując badaniem zarówno dostępność do sądu rozumianą jako możliwość korzystania z zasady jawności postępowań sądowych, jak i w znaczeniu dosłownym. Pomiędzy kwietniem a październikiem 2008 roku obserwatorzy byli z wizytą we wszystkich 104 sądach gospodarczych w Polsce (rejonowych i okręgowych), przyglądając się budynkom sądowym, salom rozpraw i samym postępowaniom, oraz pracy sędziów, pełnomocników i pracowników sądowych. Obserwacji dokonywali przeszkoleni studenci wydziałów prawa z całego kraju, wyposażeni w kompleksowy kwestionariusz. W ramach realizowanego programu relacja obserwatora formułowana była opisowo i stanowiła subiektywny zapis tego, co obserwator zauważył danego dnia w konkretnym sądzie.

Metodologia 

Podstawą obserwacji był kwestionariusz, który opracowali prawnicy Helsińskiej Fundacji Praw Człowieka przy współpracy z prawnikami z DLA Piper (dołączony do raportu). Narzędzie zawierało 54 punkty składające się wyłącznie z pytań opisowych. Kwestionariusz został podzielony na trzy części: pierwsza dotyczyła opisu wyglądu sądów, w tym budynku sądu, wejścia do niego, parteru, sekretariatu wydziału gospodarczego i sali rozpraw. Druga zawierała relację z przebiegu rozpraw. Przedmiotem obserwacji był też sposób przesłuchiwania świadków oraz biegłych. Obserwatorzy mieli także podać godziny, o których sędzia zaczął i skończył sądzić danego dnia i informację, czym zakończyła się rozprawa w danej sprawie. Kolejny punkt kwestionariusza odnosił się do ewentualnych uwag i reakcji sędziego względem obserwatora. Trzecia i ostatnia cześć kwestionariusza stanowiła zapis rozmowy obserwatora z uczestnikiem (bądź pełnomocnikiem) postępowania oraz sędzią prowadzącym obserwowaną sesję sądu.

Uczestnicy programu przeszli przez całodniowe szkolenie zorganizowane w siedzibie Helsińskiej Fundacji Praw Człowieka, które miało na celu przekazanie przyszłym obserwatorom ideę programu i obserwacji sądowej, jak również zapoznanie studentów z kwestionariuszem. Szkolenie prowadzili: prof. Andrzej Rzepliński, Sędzia Jacek Ignaczewski mec. Krzysztof Kycia, dr Adam Bodnar i Maria Ejchart.

Analiza badań wskazuje, iż w dużej mierze ocena problemów w funkcjonowaniu sądów gospodarczych, dokonana przez przedsiębiorców, pełnomocników oraz sędziów jest zbieżna. Autorzy raportu wyróżniają trzy następujące grupy problemów:

1. Związane z postępowaniem w sprawach gospodarczych

– zasadność zachowania trybu odrębnego,

– wysokość kosztów sądowych oraz formalizm postępowania w przypadku niewłaściwie

opłaconych kosztów,

– funkcjonowanie prekluzji dowodowej, szczególnie w sprawach, w których przedsiębiorca

występuje samodzielnie, zbyt krótki dwutygodniowy termin udzielenia odpowiedzi na pozew, system egzekucji wyroków sądowych;

2. Związane z funkcjonowaniem sądów gospodarczych

– niedostateczne przygotowanie pełnomocników procesowych – w ocenie niektórych sędziów prowadzących postępowanie,

– krytyczna ocena pracy biegłych sądowych zarówno przez pełnomocników jak i sędziów,

– przewlekłość postępowania, szczególnie w Warszawie,

– problemy z dostępem do akt sądowych oraz ich fotografowaniem, trudności związane z obecnie funkcjonującym systemem protokołowania rozpraw;

3. Związane z technicznym funkcjonowaniem sądu

– brak wystarczającej informacji o położeniu sadu,

– niewystarczająca liczba asystentów sędziów, pracowników sekretariatu oraz przeszkolonych protokolantów,

– brak jednolitego systemu kontroli wchodzących do sądu,

– brak punktów informacyjnych,

– niewystarczająca ilość toalet i szatni dla uczestników postępowań i gości sądów,

– brak udogodnień dla osób niepełnosprawnych,

– brak dostępu do internetu dla sędziów i pracowników sądowych.

• Docenione zostały również pozytywne aspekty pracy sądów i sędziów:

- jakość obsługi i kompetencje pracowników sekretariatów

- coraz lepsze przygotowanie pełnomocników do prowadzenia spraw (adwokatów i radców prawnych)

- kompetencje i organizacja pracy sędziów.


	RAPORT

Raport został opublikowany w 2009 roku pod redakcją Adama Bodnara i Marii Ejchart. Praca podzielona została na osiem części, z czego ostatnią tworzą pięć załączników. Wprowadzenie zawiera opis metodologii oraz główne cele przeprowadzonych badań. Następnie przytoczona została historia sądów gospodarczych oraz ich reformy i obecne uregulowania proceduralne. W kolejna części podjęto problem formalizmu postępowania cywilnego a prawa do rzetelnego procesu w świetle orzecznictwa Trybunału Konstytucyjnego. W dalszej kolejności skupiono się na opisie warunków materialnych funkcjonowania sądów gospodarczych oraz codziennej pracy sądów gospodarczych. Dalej opisano funkcjonowanie sądów gospodarczych w ocenie przedsiębiorców, prawników oraz sędziów oraz posumowano badania. Ostatnią obszerną część tworzą załączniki.  Pierwszy zawiera kwestionariusz obserwacji, drugi wykaz sądów gospodarczych, trzeci listę obserwatorów, czwarty dane statystyczne. W ostatnim załączniku przytoczono wyrok Trybunału Konstytucyjnego z dnia 26.02.2008 r. o prekluzji dowodowej.
Raport jest również dostępny w wersji elektronicznej na stronie fundacji: 

http://www.hfhrpol.waw.pl/pliki/raportCourtwatch.pdf
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