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	NAZWA PROJEKTU: Monitoring nieodpłatnej pomocy prawnej przyznawanej na drodze sądowej w postępowaniu cywilnym

TYP MONITORINGU: monitorowanie działania sądów na podstawie akt sądowych i badań ankietowych

	ORGANIZACJA REALIZUJĄCA PROJEKT 
Stowarzyszenie Wzajemnej Pomocy Bona Fides
Katowice, bonafides.pl 
Opracowanie raportu: Anna Rozkosz 
INPRIS współpracował (konsultacje) ze Stowarzyszeniem Bona FIDES przy planowaniu i realizacji opisywanego projektu

	OPIS PROJEKTU
Celem strategicznym przeprowadzonego projektu monitoringowego było zweryfikowanie działania instytucji nieodpłatnej pomocy prawnej posługując się utworzonymi w tym celu narzędziami badawczymi. Badanie pilotażowe przeprowadzone zostało w dniach od 15.11.2012 do 18.12.2012 roku, w sądzie rejonowym Katowice Zachód i miało na celu przetestowanie możliwości, jakie dają nowe narzędzia badawcze oraz ich dogłębną analizę.
Wskazane są następujące cele operacyjne projektu:
1. Zwiększenie przejrzystości procedury przyznawania nieodpłatnej pomocy prawnej przyznawanej na drodze sądowej.
2. Poprawa standardu pracy sędziów oraz pełnomocników profesjonalnych reprezentujących klientów w sprawach cywilnych.
3. Doprowadzenie do stworzenia w sądach rejonowych modelu skutecznej kontroli oraz ewaluacji nieodpłatnej pomocy sądowej, w tym zwalniania z kosztów postępowania sądowego.
Metodologii przeprowadzonych badań poświęcony został rozdział drugi pracy. Należy zaznaczyć, iż narzędzia badawcze zostały przez autorkę szczegółowo opisane i poddane dogłębnej analizie w dodanych do raportu czterech załącznikach.
W ramach narzędzia badawczego wykonano następujące czynności:
-badania jakościowe polegające na przeprowadzeniu wywiadów (z przewodniczącym Wydziału I Cywilnego sądu rejonowego Katowice Zachód, z Referendarz Sądową, wywiad z Kierownik Sekcji Egzekucyjnej Wydziału I Cywilnego, wywiad z koordynatorką Punktu Obsługi Klienta),
-badania metodą „tajemniczy klient”, które zrealizowano kontaktem bezpośrednim, elektronicznym (wysłanie wiadomości e-mail), oraz telefonicznym, 
-obserwację, 
-przegląd stron internetowych i publikatorów elektronicznych BIP (analiza strony internetowej sądu pod kątem zamieszczonych na niej informacji na temat pomocy prawnej i zwolnienia z kosztów postępowania sądowego w sprawach cywilnych) oraz wysłanie drogą elektroniczną wniosków o informację publiczną.
Praktyki zaobserwowane w sądzie rejonowym Katowice Zachód należy ocenić pozytywnie a ich wprowadzenie należałoby polecić również innym instytucjom. Warto zaznaczyć, iż strona internetowa sądu została opracowana w bardzo dobry sposób, ułatwiając potencjalnym klientom sądu znalezienie potrzebnych informacji. 
Wyniki badań uzyskanych w czasie realizacji projektu pozwoliły autorce na sformułowanie poniższych rekomendacji:
- Należy stworzyć stronę internetową w oparciu o rekomendacje informatyków i specjalistów marketingu internetowego, aby odnalezienie informacji dotyczących nieodpłatnej pomocy prawnej mogło przebiegać w sposób szybki i intuicyjny ( autorka proponuje m.in. wykorzystanie infografik do prezentowania informacji).
- Niezbędne jest opracowanie modelu skutecznej ewaluacji pracy Punktu Obsługi Interesanta.

Podstawowe rekomendacje dotyczące narzędzia badawczego :
- Wskazana jest analiza akt sprawy, aby dokonać oceny rzetelności działania pełnomocnika z urzędu, co nie było możliwe przy użyciu narzędzia wykorzystanego w raporcie.

- Powinien powstać katalog przesłanek zachowań sędziego w czasie procesu cywilnego wypracowanych w toku orzecznictwa Europejskiego Trybunału Praw Człowieka dotyczących pełnomocnictwa z urzędu w postępowaniach cywilnych. Umożliwiłoby to poszerzenie narzędzia badawczego o możliwość sprawdzenia formy występowania takich praktyk u sędziów.


	RAPORT
Praca podzielona została na sześć części, z czego ostatnią tworzą cztery załączniki. Na wstępie autorka określa przedmiot i cel badania. Rozdział drugi szczegółowo opisuje metodologię przeprowadzonych badań. W kolejnym rozdziale autorka dokonuje analizy materiału badawczego, która zostaje podsumowana w rozdziale czwartym i następnie w rozdziale piątym wskazuje na konkretne propozycje rozwiązań. Na ostatnią i najobszerniejszą część raportu składają się załączniki, z których możemy wyróżnić trzy szczegółowo opisujące narzędzia badawcze (załączniki o numerach 1,3,4) oraz załącznik nr 2, który jest dokumentem roboczym autorstwa Aleksandry Wilkołek i Mikołaja Bolczyka „Analiza prawa sporządzona na potrzeby monitoringu nieodpłatnej pomocy prawnej ustanawianej na drodze sądowej oraz zwalniania z kosztów postępowania w sprawach cywilnych”. 
Opis załączników:

-załącznik nr 1 Narzędzie badawcze „Monitoring dostępu do nieodpłatnej pomocy prawnej przyznawanej na drodze sądowej w sądach rejonowych województwa śląskiego”;
-załącznik nr 2 Prawo do pomocy prawnej z urzędu oraz zwolnienie z kosztów sądowych w postępowaniu cywilnym;
-załącznik nr 3 Scenariusz badania metodą MYSTERY SHOPPING wykonywanego podczas monitoringu pomocy prawnej wyznaczanej z urzędu oraz zwalniania z kosztów postępowania sądowego/MS;
-załącznik nr 4 Badanie komunikacji sądu z klientem przeprowadzone poprzez osobisty kontakt z przedstawicielką sądu. 
Raport w wersji elektronicznej dostępny jest na stronie organizacji: 
http://www.bonafides.pl/index.php?option=com_k2&view=item&layout=item&id=1006&Itemid=574
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