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	OPIS PROJEKTU

Bezpośrednim powodem rozpoczęcia realizacji projektu było wejście w życie przepisów ustawy z dnia 3 grudnia 2010 r. o wdrożeniu niektórych przepisów Unii Europejskiej w zakresie równego traktowania, które podwyższyły standardy ochrony przed dyskryminacją z takich powodów jak płeć, niepełnosprawność, wiek, orientacja seksualna, narodowość, wiek, religia lub wyznanie.
Celem przeprowadzonego projektu monitoringowego było przyjrzenie się kilku aspektom działania i stosowania prawa antydyskryminacyjnego w codziennej praktyce polskich sądów – znajomości przez sędziów standardów konstytucyjnych i europejskich chroniących przed nieusprawiedliwionym nierównym traktowaniem częstotliwości powoływania się na nie, umiejętności posługiwania się nimi w rozstrzyganych sprawach. Jednym z założeń projektu było także zbadanie postaw sędziów wobec zjawiska dyskryminacji.

Postawiono następujące pytania badawcze:

• jaki typ argumentacji jest używany przez sądy w orzeczeniach,

• na jakie polskie i europejskie przepisy oraz orzecznictwo powołują się sądy w uzasadnieniach

do orzeczeń kończących postępowanie w instancji,

• czy orzekając, sądy biorą pod uwagę opinie eksperckie lub opinie organizacji pozarządowych,

a jeśli tak, to w jakim zakresie,

• jak sądy interpretują wyjątki od zasady niedyskryminacji,

• w jakiej wysokości są przyznawane odszkodowania i zadośćuczynienia,

• czy standardy wyznaczone przez ustawodawstwo antydyskryminacyjne Unii Europejskiej mają odzwierciedlenie w orzeczeniach polskich sądów?
Metodologia monitoringu została obrana i opisana odrębnie w każdej z trzech części.  Przeprowadzone zostało badanie akt sądowych w 22 sądach rejonowych (53%), 17 sądach okręgowych (40%) i 3 sądach apelacyjnych (7%). Łącznie analizie poddano 172 orzeczenia kończące sprawę w instancji w latach 2004-2011. Akta badanych spraw poddano analizie również ze względu na udział organizacji pozarządowych w postępowaniach sądowych. Analizie poddano również to, jakie przepisy stosowały sądy w badanych sprawach, a także na jakie orzecznictwo się powoływały. Ponadto, posługując się metodą ilościową zbadano, w jaki sposób sądy interpretują kluczowe dla postępowań z zakresu naruszenia zasady równego traktowania pojęcia, tj. katalog przesłanek dyskryminacyjnych oraz procesową zasadę przeniesionego ciężaru dowodu. W celu określenia stosunku sędziów do kwestii dyskryminacji i stosowania przepisów prawa antydyskryminacyjnego przeprowadzono badanie ankietowe wśród 54 sędziów w okresie od kwietnia do września 2012 roku. W trzeciej części raportu badania dotyczyły postaw sędziów wobec udziału organizacji pozarządowych w postępowaniach sądowych dotyczących dyskryminacji oraz poznania opinii i doświadczeń przedstawicieli organizacji pozarządowych działających w obszarze przeciwdziałania dyskryminacji w kwestii udziału w postępowaniach sądowych z tego zakresu. Aby osiągnąć powyższy cel w badaniu zastosowano scenariusz wywiadu pogłębionego, „mieszanego”, oraz dwa rodzaje ankiet skierowane do sądów powszechnych i podmiotów będących organizacjami członkowskimi Koalicji na Rzecz Równego Traktowania.

Wyniki badań przeprowadzonych w ramach projektu nie napawają optymizmem i świadczą o potrzebie reform zarówno w aspekcie edukacji pracowników wymiaru sprawiedliwości jak i działań na rzecz aktywizacji organizacji pozarządowych.

Analiza danych przytoczonych w treści raportu pozwoliła sformułować autorom następujące rekomendacje:

- powinien powstać odpowiedni system edukacji antydyskryminacyjnej dla sędziów sądów powszechnych w ramach obowiązkowych szkoleń;
- wskazana jest dogłębna analiza informacji o funkcjonowaniu wymiaru sprawiedliwości otrzymywanych od organizacji pozarządowych przez wymiar sprawiedliwości, oraz włączenie analizy tych informacji do szkoleń dla pracowników wymiaru sprawiedliwości;

- należałoby przeprowadzać szkolenia dla pracowników wymiaru sprawiedliwości z tzw. „umiejętności miękkich” związanych z szeroko pojętym zachowaniem na sali rozpraw;

- powinno się aktywizować oraz podnosić kompetencje organizacji pozarządowych w zakresie włączania się w proces stosowania prawa z zakresu dyskryminacji w sądach powszechnych;
- należy wprowadzić zmiany w zakresie pozyskiwania danych do statystyk publikowanych przez Ministerstwo Sprawiedliwości na temat toczących się postępowań;
- pożądane jest odpowiednie przygotowanie rządowych programów dotacyjnych i strategii krajowych aktywizujących organizacje pozarządowe do wykorzystywania w swojej pracy działań prawnych.


	RAPORT
Raport „Prawo antydyskryminacyjne w praktyce polskich sadów powszechnych” został opublikowany w 2013 roku, oraz wydany w wersji papierowej jak i elektronicznej na stronie internetowej: http://www.ptpa.org.pl/publikacje
Na pracę składają się trzy części podzielone na rozdziały:
· Część pierwsza raportu opisuje stosownie przepisów antydyskryminacyjnych w praktyce polskich sądów powszechnych kolejno z zakresu prawa pracy, prawa cywilnego i prawa karnego. Autorzy przedstawiają szczegółową metodologię monitoringu wybraną dla tej części badań oraz komentarze odnoszące się bezpośrednio do stosowania przepisów antydyskryminacyjnych w wymienionych wcześniej gałęziach prawa.

· Część druga skupia się wokół postawy sędziów sądów powszechnych wobec zjawiska dyskryminacji oraz na ocenie przepisów antydyskryminacyjnych.

· Część trzecia podejmuje problem relacji pomiędzy organizacjami pozarządowymi a wymiarem sprawiedliwości w procesie stosowania prawa antydyskryminacyjnego. Przeanalizowany został udział organizacji pozarządowych w postępowaniach sądowych z zakresu dyskryminacji oraz zaangażowanie organizacji społecznych w proces stosowania prawa antydyskryminacyjnego.
Raport powstał pod redakcją Moniki Wieczorek i Katarzyny Bogatko.
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