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SŁOWACJA
	PROJEKT: CIVIC MONITORING OF COURTS – OBYWATELSKI MONITORING SĄDÓW


	ORGANIZACJA REALIZUJĄCA PROJEKT
SPOLOCNOST PRE OTVORENE SUDNICTWO (SOS) – STOWARZYSZENIE OBYWATELE NA RZECZ OTWARTEGO SĄDOWNICTWA 
Stowarzyszenie założone w grudniu 2003 r. (Stowarzyszenie obecnie nieaktywne, zob. niżej „inne informacje”). 


	OPIS PROJEKTU
Celem stowarzyszenia OBYWATELE NA RZECZ OTWARTEGO SĄDOWNICTWA było wspieranie pozytywnych trendów w reformie wymiaru sprawiedliwości, realizowanie projektów zmierzających do podnoszenia jakości działania sądów, w tym uwzględnienie społecznej kontroli nad wymiarem sprawiedliwości, edukacja sędziów oraz podnoszenie świadomości obywatelskiej.
Stowarzyszenie przeprowadziło w 2005 r. pierwszy na Słowacji projekt monitorowania działalności sądów. Projekt trwał rok, w skład interdyscyplinarnej grupy ekspertów która go przeprowadziła wchodzili, obok 4 prawników, psycholog, pedagog, socjolog i programista komputerowy. Grupa zidentyfikowała  tematy badawcze i ich znaczenie dla „otwartego sądownictwa” oraz opracowała instrumentarium badawcze i przeszkoliła obserwatorów, którymi byli studenci, aktywiści organizacji pozarządowych oraz seniorzy (emeryci). Monitoring odbywał się w dwóch sądach w dwóch regionach, obserwowano pracę wszystkich sędziów. 
Wykorzystywane w projekcie narzędzie badawcze to kwestionariusz obserwacji (osobny dla spraw cywilnych i karnych), w części z pytaniami zamkniętymi, w części z pytaniami otwartymi (ok. 110 pytań).

23 obserwatorów dokonało obserwacji 211 rozpraw prowadzonych przez 28 sędziów.  
W ramach projektu badano: fizyczny dostęp do sądów i bezpieczeństwo w sądzie; kulturę prowadzenia rozpraw; zachowanie sędziów podczas rozpraw; obiektywizm i bezstronność; efektywność postępowań sądowych; precyzję i efektywność protokołów z rozpraw; publiczność i jawność rozpraw; zachowanie pełnomocników stron i prokuratorów.


	RAPORT
Dokładny opis projektu wraz z omówieniem poszczególnych zagadnień (każdy rozdział zakończony jest wnioskami oraz rekomendacjami) zawarte są w raporcie z projektu, który jest dostępny w Internecie zarówno w wersji słowackiej, jak i angielskiej: 
http://www.epfound.ge/files/model_report_on_civic_monitoring_of_courts.pdf
http://www.viaiuris.sk/stranka_data/subory/analyzy/sos-sprava.pdf 

W raporcie nie ma narzędzi badawczych wykorzystanych w projekcie. 


	INNE INFORMACJE
Projekt stowarzyszenia OBYWATELE NA RZECZ OTWARTEGO SĄDOWNICTWA zapoczątkował na Słowacji wiele podobnych działań w przyszłości. Sytuacja w sądownictwie słowackim jest wyjątkowo trudna – w ramach korpusu sędziowskiego doszło do podziałów i wyłoniła się grupa sędziów, którzy oceniają sytuację sądownictwa jako krytyczną i otwarcie walczą o przejrzystość sądownictwa, domagają się realizacji zasad etyki sędziowskiej, sprzeciwiają się korupcji, współpracują z organizacjami obywatelskimi.

Osoby związane ze stowarzyszeniem OBYWATELE NA RZECZ OTWARTEGO SĄDOWNICTWA  działały potem w różnych innych inicjatywach. 
Obecnie warte uwagi są następujące działania i inicjatywy: 

Projekty dotyczące sądownictwa organizacji Via Iuris, zob. http://www.viaiuris.sk/index.html
Projekty dotyczące sądownictwa organizacji Aliancia Fair-play – Koalicja Fair-play; w tym projekt monitorowania postępowań dyscyplinarnych przeciwko sędziom, zob. http://www.fair-play.sk/index.php
Działalność stowarzyszenia utworzonego przez sędziów i współpracującego z organizacjami obywatelskim: Za Otvorenu Justiciu. Nezavisla Sudcovska Iniciativa – O Otwarte Sądownictwo. Niezależna Sędziowska Inicjatywa.  Zob. http://sudcovia.sk/ 

Działalność portalu internetowego Otvorene pravo. O prave a spravodlivosti – slobodne a otvorene – Portal: Otwarte Prawo. O prawie i sprawiedliwości – swobodnie i otwarcie, zob. http://www.otvorenepravo.sk/temy
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