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	PROJEKT: OMKS - OBYWATELSKI MONITORING KANDYDATÓW NA SĘDZIÓW TRYBUNAŁU KONSTYTUCYJNEGO
TYP: Monitoring wyborów/powołania osób na ważne urzędy/stanowiska w państwie 


	ORGANIZACJA REALIZUJĄCA PROJEKT
Projekt realizowany przez koalicję organizacji: Fundacja im. Stefana Batorego (www.batory.org.pl), do 2008 r.; Helsińska Fundacja Praw Człowieka (www.prawaczlowieka.pl); INPRIS – Instytut Prawa i Społeczeństwa (www.inpris.pl), od 2009 r.; Sekcja Polska Międzynarodowej Komisji Prawników.
Projekt realizowany od 2006 r.

Więcej informacji na stronie www.inpris.pl i na stronie www.monitoringsedziow.org.pl 



	OPIS PROJEKTU
Celem programu OMKS jest udział społeczeństwa obywatelskiego w debacie na temat kandydatów na stanowiska sędziowskie w sądach i trybunałach najwyższych instancji: do tej pory zrealizowano projekt jeśli chodzi o sędziów Trybunału Konstytucyjnego. 

Sądy – trzecia władza – odgrywają w demokratycznym państwie prawa rolę fundamentalną i dlatego ważne jest to, kim są sędziowie. Proces ich wyboru powinien być transparentny i dawać możliwość zabrania głosu różnym środowiskom, w tym organizacjom pozarządowym oraz korporacjom prawniczym, radom wydziałów prawa i innym zainteresowanym instytucjom.

Podejmowane działania to m.in.: zbieranie i publikacja informacji o zaproponowanych kandydatach, opracowanie i kierowanie ankiety do kandydatów, organizacja „publicznych przesłuchań” kandydatów, monitorowanie oficjalnych procedur wyborczych (np. udział w posiedzeniach komisji sejmowych), nagłaśnianie problematyki wyborów w mediach. 

Podstawowe wnioski: nie ma w Polsce tradycji poważnej debaty publicznej nad kandydaturami w wyborach sędziów TK (zarówno w ramach instytucji państwa, jak i poza nimi). Stąd brakuje rzetelnej dyskusji na temat kompetencji poszczególnych kandydatów. Wybory przebigają szybko, kandydaci sprawdzani są pobieżnie, dlatego wśród kandydatów o uznanych kompetencjach zdarzają się także kandydatury bardzo kontrowersyjne. 
Efekty projektu: zauważono pozytywne zmiany w procedurze wyborów, np. znacznie bardziej szczegółowe wysłuchania kandydatów przez komisję sejmową. Częściowo zwiększyło się zainteresowanie mediów wyborami. Wydłużono w praktyce nieco procedurę wyboru. W kilku przypadkach partie zgłaszające kandydatów wycofały kandydatów pod wpływem inspirowanej przez projekt debaty publicznej. 


	RAPORT
Wszystkie informacje o projekcie znajdują się na stronie www.inpris.pl oraz na stronie www.monitoringsedziow.org.pl
W ramach projektu opublikowano dwa raporty, jeden policy paper, oraz artykuł do publikacji książkowej. W publikacjach tych znajduje się szczegółowy opis programu i wszystkich jego istotnych elementów. 
Ł.Bojarski, M.Szulecka (współpraca), Wybory sędziów do Trybunału Konstytucyjnego, INPRIS, W-wa 2010.

Wybory sędziów do Trybunału Konstytucyjnego. Analizy i rekomendacje, INPRIS 2010.

Ł.Bojarski, Obywatelski monitoring wyborów sędziów TK – nowa inicjatywa organizacji społecznych, w: Księga XXV-lecia Trybunału Konstytucyjnego. Ewolucja funkcji i zadań Trybunału Konstytucyjnego – założenia a ich praktyczna realizacja, Trybunał Konstytucyjny, W-wa 2010.

Obywatelski Monitoring Kandydatów na Sędziów. Raport, Ł.Bojarski (red.), Warszawa 2007.



	INNE INFORMACJE
Inne, podobne, projekty dotyczyły monitorowania wyborów na inne urzędy (więcej informacji: http://www.inpris.pl/wazne/omx-monitoring/ 
OMXRPO – Obywatelski Monitoring Wyborów Rzecznika Praw Obywatelskich (2010)

OMXGIODO – Obywatelski Monitoring Wyborów Generalnego Inspektora Ochrony Danych Osobowych (2010) 

OMPG - Obywatelski Monitoring Kandydatów na Prokuratora Generalnego http://www.hfhrpol.waw.pl/prokurator/ 




INPRIS – Instytut Prawa i Społeczeństwa, Projekt „Opracowanie i upowszechnienie wśród organizacji pozarządowych różnych metod monitorowania instytucji wymiaru sprawiedliwości” finansowany przez Fundację im. Stefana Batorego.


