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	NAZWA PROJEKTU: „Przejrzysta temida” - monitoring Biuletynów Informacji Publicznej sądów i prokuratur w województwie śląskim 
TYP MONITORINGU: monitoring polityki informacyjnej instytucji wymiaru sprawiedliwości


	ORGANIZACJA REALIZUJĄCA PROJEKT 
Stowarzyszenie BONA FIDES (Katowice, www.bonafides.pl)


	OPIS PROJEKTU
Projekt był realizowany od sierpnia 2009 do czerwca 2011 r.
Celem monitoringu była weryfikacja stron Biuletynu Informacji Publicznej sądów i prokuratur w województwie śląskim z punktu widzenia ich zawartości i zgodności z wymaganiami prawa, a także ocena ich przejrzystości i funkcjo​nalności.

Monitoring realizowany był na podstawie trzech narzędzi badawczych. Pierwsze wykorzystane zostało do spraw​dzania stron BIP sądu apelacyjnego i sądów okręgowych, drugie: sądów rejonowych, trzecie: prokuratur. Narzędzia badawcze skonstruowane były w formie ankiet, które wypełniali analitycy badający BIP-y poszczególnych sądów i prokuratur.  W pierwszym narzędziu badawczym, dotyczącym sądu apelacyjnego i sądów okręgowych, znalazło się 95 pytań, w drugim, dotyczącym sądów rejonowych: 90 pytań, a w trzecim, służącym do badania stron BIP prokuratur: 52 pytania. Ankieta podzielona była na osiem obszarów badawczych: zasady normujące funkcjonowanie, dane umożliwiające kontakt, obsługa interesanta, struktura organizacyjna, organizacja strony BIP, ogłoszenia wykaz podmiotów współdziałających z sądem (tylko sądy), prokuratury rejonowe (tylko prokuratury).
Biuletyn każdego podmiotu objętego badaniem był przeglądany tego samego dnia, przez dwóch odpowiednio przeszkolonych członków zespołu badawczego. Podczas monitoringu dokonano przeglądu BIP-ów Sądu Apelacyjnego w Katowicach, czterech sądów okręgowych (w Bielsku-Białej, Częstochowie, Gliwicach i Katowicach), dwudziestu ośmiu sądów rejonowych, Prokuratury Apelacyjnej w Katowicach oraz czterech prokuratur okręgowych (w Bielsku-Białej, Częstochowie, Gliwicach i Katowicach). Na stronach BIP prokuratur okręgowych sprawdzono także informacje dotyczące trzydziestu sześciu prokuratur rejonowych oraz Ośrodka Zamiejscowego Prokuratury w Tarnowskich Górach z siedzibą w Piekarach Śląskich.
Wyniki badania pozwoliły autorom sformułować ocenę, iż w większości Biuletynu Informacji Publicznej sądów i prokuratur spełniają podstawowe wymogi prawne i zawierają niezbędne informacje. Stwierdzono też jednak uchybienia dotyczące różnej jakości poszczególnych biuletynów (szczególnie w przypadkach, gdy obok BIP prowadzona jest strona internetowa danej jednostki), w tym zawartości poszczególnych zakładek biuletynów oraz sposobu ich prezentacji.
Na podstawie wyników swojego badania autorzy sformułowali rekomendacje, co i jak poprawić w funkcjonowaniu Biuletynów Informacji Publicznej badanych podmiotów.

W przypadku sądów podstawowe postulaty autorów badania są następujące:

· umieszczanie w BIP-ach wybra​nych orzeczeń sądów wraz z uzasadnieniami;
· prowadzenie przez sądy „poradnika interesanta”;

· w BIP-ach sądów powinny być umieszczane informacje na temat kontroli i audytów wewnętrznych oraz zewnętrz​nych przeprowadzonych w sądach;
· ogłoszenia o naborze na wolne stanowiska pracy powinny być umieszczane w biuletynach, a nie na stronach internetowych sądów (wymóg ustawowy);
· w BIP-ach powinny być zamieszczane aktualne infor​macje na temat majątku sądu;
· sposób oznaczania informacji zamieszczanych w BIP powinien speł​niać wymogi dotyczące odpowiedniego oznaczenia osoby, któ​ra wytworzyła informację lub odpowiada za jej treść oraz podania czasu wytworzenia informacji;
· zakładki z pustymi bądź od dawna nieaktualizowanymi informacjami, znajdujące się na stronach BIP sądów, powinny zostać zaktualizowane bądź usunięte;
· każdy sąd powinien w BIP podawać dokładną informację doty​czącą właściwości miejscowej;
· sądy, które prowadzą dwie strony internetowe (BIP oraz tzw. oficjalny serwis) powinny zrezygnować z utrzy​mywania oddzielnych stron i dostosować stronę www do wymogów BIP;
· w BIP-ach sądów powinna być udostęp​niona e-wokanda zawierająca daty i godziny rozpraw oraz numery sal.
Kluczowe rekomendacje dotyczące prokuratur:
· na stronie BIP Prokuratury Generalnej powinna powstać zakładka zawierająca poradnik dla stron i uczestników postępowania;
· wyszukiwarka, znajdująca się w BIP Prokuratury Generalnej, powinien umożliwić ograniczenie wyszukiwania tylko do podstrony określonej prokuratury apelacyjnej lub okręgowej;
· stopka informacyjna powinna się odnosić do każdej niezależnej informacji publicznej, a nie do całej podstrony oraz powinna zawierać oznaczenie osoby, która wytworzyła infor​mację lub odpowiada za jej treść oraz czas wytworzenia informacji;
· podawane powinny być czytelne linki do istnie​jących internetowych serwisów informacyjnych oraz dane kontaktowe co najmniej jednej z osób redagujących stronę BIP;
· ogłoszenia o naborze na wolne stanowiska pracy powinny być umieszczane w biuletynach, a nie na stronach WWW prokuratur;
· BIP-y powinny zawierać informacje w zakresie kompetencji poszczególnych wydziałów;
· na wszystkich podstronach dotyczących prokuratur rejonowych powinny być umieszczone informacje na temat godzin urzędowania i godzin przyjęć interesantów.


	RAPORT
Raport „Biuletyny informacji Publicznej sądów i prokuratur w województwie śląskim” został opublikowany w wersji papierowej oraz w wersji elektronicznej na stronie internetowej: www.przejrzystatemida.org.pl. 
Raport zawiera informacje metodologiczne i prawne, wyniki badania z podziałem na sądy i prokuratury oraz obszary badawcze, rekomendacje oraz załączniki: podstawę prawną i spis wykresów. Do raportu nie załączono narzędzi badawczych.
Autorami raportu są Grzegorz Wójkowski oraz dr Sławomir Tkacz.


	INNE INFORMACJE
Uzupełnieniem monitoringu były szkolenia z zakresu dostępu do informacji publicznej, którymi objęto pracowników sądów i prokuratur oraz warsztaty dla organizacji pozarządowych zainteresowanych tematem monitorowania.
W ramach projektu funkcjonował punkt doradczy dotyczący problematyki dostępu do informacji publicznej w instytucjach wymiaru sprawiedliwości

Powstała strona internetowa dedykowana projektowi „Przejrzysta Temida”.
O projekcie pisano też w mediach. Ukazał się m.in. artykuł eksperta programu w piśmie „Wokanda” – pismo obejmujące problematykę funkcjonowania wymiaru sprawiedliwości.
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