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	OPIS PROJEKTU
Projekt był zrealizowany w 2008 r. Jego celem była ocena praktyki polskich organów wymiaru sprawiedliwości w kontekście zasadności stosowania oraz przedłużania stosowania tymczasowego aresztowania w Polsce. Dla potrzeb projektu powstał zespół ekspertów, w którego skład weszły osoby reprezentującego poszczególne zawody prawnicze odpowiedzialne za stosowanie tymczasowego aresztowania, każdy z nich przygotował cześć raportu końcowego analizując zarówno przepisy prawa karnego jak i praktykę:

· Sędzia Sądu Okręgowego Małgorzata Wasylczuk, Stowarzyszenie Sędziów Polskich IUSTITIA – Stosowanie tymczasowego aresztowania przez sąd;

· Prokurator płk Krzysztof Parulski oraz prokurator Dariusz Raczkiewicz, Stowarzyszenie Prokuratorów RP – Stosowanie tymczasowego aresztowania w aspekcie obowiązków i uprawnień prokuratora;

· Adwokat Łukasz Lewandowski – Prawo do obrony w postępowaniu z zastosowaniem tymczasowego aresztowania;

· prof. Delaine Swenson, WPKiA KUL – Analiza stosowania tymczasowego aresztowania na podstawie standardów międzynarodowych i orzecznictwa Europejskiego Trybunału Praw Człowieka;

· dr hab. Paweł Wiliński WPiA UAM – Konstytucyjna gwarancja wolności osobistej jednostki. Stosowanie tymczasowego aresztowania w pracach Trybunału Konstytucyjnego;

· dr Jacek Izydorczyk WPiA UŁ – Stosowanie tymczasowego aresztowania w kontekście instytucji habeas corpus, prawo do obrony;

· Marlena Kowalczyk, Ministerstwo Sprawiedliwości – Postulaty w sprawozdawczości i statystykach dotyczących osób, wobec których zastosowano tymczasowe aresztowanie.

· Justyna Kowalczyk, Ministerstwo Sprawiedliwości

Analizowano materiały dotyczące tymczasowego aresztowania, w szczególności przepisy prawa, orzecznictwo Sądu Najwyższego, Trybunału Konstytucyjnego, Europejskiego Trybunału Praw Człowieka oraz publikacje z zakresu problematyki środków zapobiegawczych, jakim jest tymczasowe aresztowanie, danych statystycznych związanych ze stosowaniem tymczasowego aresztowania przez prokuratury i sądy powszechne. Dane te uzupełniono o raporty organizacji pozarządowych oraz Rzecznika Praw Obywatelskich.

Na podstawie opracowań ekspertów powstał Raport końcowy pt. „Stosowanie tymczasowego aresztowania w Polsce. Analiza i rekomendacje”. 

29 kwietnia 2008 r. odbyła się konferencja podsumowująca projekt. Uczestniczyli w niej m.in. przedstawiciele Ministerstwa Sprawiedliwości z Departamentu Organizacyjnego, z Departamentu Legislacyjno-Prawnego, z Biura ds. Przestępczości Zorganizowanej, Z-ca Prokuratora Generalnego, prokuratorzy, sędziowie, adwokaci oraz przedstawiciele organizacji pozarządowych i prasy.

Cenną częścią Raportu jest analiza orzecznictwa polskiego Trybunału Konstytucyjnego w sprawach związanych z tymczasowym aresztowaniem.

Ostateczna wersja raportu trafiła do Sądu Najwyższego, Trybunału Konstytucyjnego, wszystkich sądów apelacyjnych i okręgowych, wszystkich prokuratur apelacyjnych i okręgowych, do ośrodków uniwersyteckich, Ministerstwa Sprawiedliwości itp.

 

	RAPORT
Raport końcowy pt. „Stosowanie tymczasowego aresztowania w Polsce. Analiza i rekomendacje”. 

Publikacja została przygotowana przede wszystkim pod kątem problemów, z jakimi spotykają się praktycy prawa na różnym etapie stosowania tego izolacyjnego środka zapobiegawczego. Zawiera ona również rekomendacje skierowane do poszczególnych grup zawodów prawniczych, aby z jednej strony zostały spełnione cele, dla jakich ten środek jest stosowany, a z drugiej by jego stosowanie nie wiązało się z nieuzasadnioną uciążliwością dla podejrzanego, który korzysta z domniemania niewinności.
Raport zawiera też rozbudowaną analizę danych statystycznych dotyczących tymczasowego aresztowania będących w dyspozycji Ministerstwa Sprawiedliwości.

Publikacja jest dostępna pod adresem: http://panstwoprawa.org/pl/stosowanie-tymczasowego-aresztowania-w-polsce-analiza-i-rekomendacje/0,-47,1
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