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[bookmark: _Toc448736606]I. ZWOLNIENIE OD KOSZTÓW SĄDOWYCH
[bookmark: _Toc448736607]1. Kto może domagać się zwolnienia od kosztów sądowych?
Zwolnienia od kosztów sądowych może domagać się osoba fizyczna, która złożyła oświadczenie, że nie jest w stanie ich ponieść bez uszczerbku utrzymania koniecznego dla siebie i rodziny (art. 102 ust. 1 ustawy o kosztach sądowych w sprawach cywilnych, dalej jako „u.k.s.c.”).

[bookmark: _Toc448736608]2. Jaki podmiot jest właściwy w sprawach związanych ze zwalnianiem od kosztów sądowych?
Sąd oraz referendarz sądowy (zgodnie z art. 118 u.k.s.c.).

[bookmark: _Toc448736609]3. W jakiej części można zostać zwolnionym od kosztów sądowych?
Sąd może zwolnić stronę od kosztów sądowych w całości lub w części.
Strona w całości zwolniona przez sąd od kosztów sądowych nie uiszcza opłat sądowych i nie ponosi wydatków, które obciążają tymczasowo Skarb Państwa.
Częściowe zwolnienie od kosztów może polegać na zwolnieniu od poniesienia albo ułamkowej lub procentowej ich części, albo określonej ich kwoty, albo niektórych opłat lub wydatków (art. 101 ust. 2 u.k.s.c.). Może też polegać na przyznaniu zwolnienia co do pewnej części roszczenia lub co do niektórych roszczeń dochodzonych łącznie; roszczenia te lub ich części sąd oznacza w postanowieniu o przyznaniu częściowego zwolnienia od kosztów sądowych (art. 101 ust. 2 u.k.s.c.).
Strona częściowo zwolniona od kosztów sądowych obowiązana jest uiścić opłaty oraz ponieść wydatki w takiej wysokości, jaka nie jest objęta zwolnieniem przyznanym przez sąd, a strona w całości zwolniona od kosztów sądowych z mocy ustawy nie uiszcza opłat sądowych i nie ponosi wydatków, które obciążają tymczasowo Skarb Państwa. (art. 101 ust. 3 w zw. Z art. 100 ust. 1 u.k.s.c.). Zwolnienie od kosztów sądowych ma więc charakter tymczasowy w tym znaczeniu, że koszty, które obciążałyby stronę, ponosi Skarb Państwa, jednakże w orzeczeniu kończącym sprawę w instancji sąd orzeknie o nich na podstawie art. 113 u.k.s.c.

[bookmark: _Toc448736610]4. W jaki sposób można uzyskać zwolnienie od kosztów sądowych? Do jakiego sądu składa się taki wniosek?
[bookmark: _GoBack]Należy zgłosić wniosek o przyznanie zwolnienia od kosztów sądowych na piśmie lub ustnie do protokołu w sądzie, w którym sprawa ma być wytoczona lub już się toczy (art. 105 ust. 1 u.k.s.c.). Do wniosku o zwolnienie od kosztów sądowych powinno być dołączone oświadczenie obejmujące szczegółowe dane o stanie rodzinnym, majątku, dochodach i źródłach utrzymania osoby ubiegającej się o zwolnienie od kosztów. Oświadczenie sporządza się według ustalonego wzoru. (art. 102 ust. 2 u.k.s.c.).
Osoba fizyczna, która nie ma miejsca zamieszkania w siedzibie tego sądu, może złożyć wniosek o przyznanie zwolnienia od kosztów sądowych w sądzie rejonowym właściwym ze względu na miejsce swego zamieszkania. Sąd niezwłocznie przesyła ten wniosek właściwemu sądowi (art. 105 ust. 2 u.k.s.c.).
Złożenie wniosku do protokołu nie uchyla obowiązku sporządzenia oświadczenia, o którym mowa w art. 102 ust. 2 u.k.s.c. (czyli oświadczenia obejmującego szczegółowe dane o stanie rodzinnym, majątku, dochodach i źródłach utrzymania osoby ubiegającej się o zwolnienie od kosztów) – jest ono wtedy składane do protokołu (art. 105 ust. 1 zd. 2 u.k.s.c.).
Należy pamiętać, że zgodnie z art. 109 u.k.s.c. sąd może zarządzić stosowne dochodzenie, jeżeli na podstawie okoliczności sprawy lub oświadczeń strony przeciwnej powziął wątpliwości co do rzeczywistego stanu majątkowego strony domagającej się zwolnienia od kosztów sądowych lub z niego korzystającej. Sąd odmawia zwolnienia od kosztów sądowych stronie w razie oczywistej bezzasadności dochodzonego roszczenia lub obrony praw.

[bookmark: _Toc448736611]5. Jak uzasadnić wniosek o ustanowienie adwokata lub radcy prawnego?
Decydująca jest w tym przypadku treść oświadczenia załączonego do wniosku. Do treści tego oświadczenia należy odnieść się we wniosku. Taki wniosek można uzasadnić także faktem zamieszkiwania strony poza miejscowością, w której jest siedziba sądu. Warto załączyć także np. dokument potwierdzający niepełnosprawność, zaświadczenia lekarskie itp.

[bookmark: _Toc448736612]6. Gdzie można znaleźć wzór oświadczenia obejmującego szczegółowe dane o stanie rodzinnym, majątku, dochodach i źródłach utrzymania osoby ubiegającej się o zwolnienie od kosztów?
Wzór takiego oświadczenia został określony w rozporządzeniu Ministra Sprawiedliwości z 31 stycznia 2006 r. w sprawie określenia wzoru oświadczenia o stanie rodzinnym, majątku, dochodach i źródłach utrzymania osoby fizycznej ubiegającej się o zwolnienie od kosztów sądowych w postępowaniu cywilnym (Dz.U. z 2015 r. poz. 574). Wzór druku oświadczenia udostępnia się nieodpłatnie:
A) w budynkach:
1) sądów rejonowych i ich wydziałach zamiejscowych;
2) sądów okręgowych oraz ich ośrodkach zamiejscowych i wydziałach zamiejscowych;
3) sądów apelacyjnych.
B) Na stronie internetowej Ministerstwa Sprawiedliwości pod adresem: https://bip.ms.gov.pl/pl/formularze/formularze-pism-procesowych-w-postepowaniu-cywilnym/
Jeżeli oświadczenie według ustalonego wzoru nie zostało złożone albo nie zawiera wszystkich wymaganych danych, stosuje się art. 130 k.p.c., zgodnie z którym wzywa się stronę, pod rygorem zwrócenia pisma, do poprawienia, uzupełnienia lub opłacenia go w terminie tygodniowym.

[bookmark: _Toc448736613]7. Co się stanie, jeżeli podstawy zwolnienia od kosztów nie istniały lub przestały istnieć?
Jeżeli okaże się, że okoliczności, na podstawie których stronie zostało przyznane zwolnienie od kosztów sądowych, nie istniały lub przestały istnieć, sąd cofa zwolnienie od kosztów sądowych (art. 110 u.k.s.c.). W obu wypadkach strona obowiązana jest uiścić wszystkie przepisane opłaty oraz zwrócić wydatki, jednakże w drugim wypadku sąd może obciążyć stronę tym obowiązkiem także częściowo, stosownie do zmiany, jaka nastąpiła w jej stosunkach. W takim wypadku stosuje się art. 111 u.k.s.c.
Sąd, jak już wskazano, może zarządzić stosowne dochodzenie, jeżeli na podstawie okoliczności sprawy lub oświadczeń strony przeciwnej powziął wątpliwości co do rzeczywistego stanu majątkowego strony domagającej się zwolnienia od kosztów sądowych lub z niego korzystającej.
Stronę, która uzyskała zwolnienie od kosztów sądowych na podstawie świadomego podania nieprawdziwych okoliczności, sąd, cofając zwolnienie, skazuje na grzywnę w wysokości do 1000 złotych. Niezależnie od obowiązku uiszczenia grzywny, strona powinna uiścić wszystkie przepisane opłaty i pokryć obciążające ją wydatki (art. 111 ust. 1 u.k.s.c.).
Osobę, która ponownie zgłosiła wniosek o zwolnienie od kosztów sądowych, świadomie podając nieprawdziwe okoliczności o stanie rodzinnym, majątku, dochodach i źródłach utrzymania, sąd, odrzucając wniosek, skazuje na grzywnę w wysokości do 2000 złotych (art. 111 ust. 2 u.k.s.c.).

[bookmark: _Toc448736614]8. Czy odmowę zwolnienia od kosztów sądowych można zaskarżyć?
Tak. Postanowienie, na podstawie którego wniosek o zwolnienie od kosztów został oddalony (w całości lub w części) lub nastąpiło cofnięcie zwolnienia od kosztów sądowych, sąd doręcza obu stronom z uzasadnieniem (art. 357 § 2 zd. 2 k.p.c.), jest ono bowiem zaskarżalne (art. 394 § 1 pkt 2 k.p.c.).
W celu zaskarżenia takiego postanowienia skontaktuj się z prawnikiem, ponieważ inaczej należy zaskarżyć postanowienie wydane przez sąd (zażaleniem), a inaczej wydane przez referendarza sądowego (skargą na orzeczenie referendarza sądowego).


[bookmark: _Toc448736615]II. USTANOWIENIE PEŁNOMOCNIKA Z URZĘDU

[bookmark: _Toc448736616]1. Jaki podmiot jest właściwy w sprawie ustanowienia adwokata lub radcy prawnego?
Postanowienie o ustanowieniu albo odmowie ustanowienia adwokata lub radcy prawnego może wydać sąd i referendarz sądowy (art. 123 § 2 Kodeksu postępowania cywilnego, dalej jako „k.p.c.”).

[bookmark: _Toc448736617]2. Domaganie się wnioskiem wyłącznie ustanowienia adwokata lub radcy prawnego, gdy NIE jest się zwolnionym od kosztów sądowych
Osoba fizyczna, niezwolniona przez sąd od kosztów sądowych, może domagać się ustanowienia adwokata lub radcy prawnego, jeżeli złoży oświadczenie, z którego wynika, że nie jest w stanie ponieść kosztów wynagrodzenia adwokata lub radcy prawnego bez uszczerbku utrzymania koniecznego dla siebie i rodziny (art. 117 § 2 k.p.c.). Choć w art. 117 § 2 brak stosownego odesłania, chodzi tu o oświadczenie obejmujące szczegółowe dane o swoim stanie rodzinnym, majątku, dochodach i źródłach utrzymania, o którym mowa w 1171 § 1 k.p.c.. Oświadczenie to sporządza się według wzoru ustalonego w rozporządzeniu Ministra Sprawiedliwości z dnia 15 kwietnia 2010 r. w sprawie określenia wzoru oświadczenia o stanie rodzinnym, majątku, dochodach i źródłach utrzymania osoby fizycznej ubiegającej się o ustanowienie adwokata lub radcy prawnego (Dz. U. z 2015 r. poz. 526).
Wzór druku tego oświadczenia udostępnia się nieodpłatnie w budynkach:
1) sądów rejonowych i ich wydziałach zamiejscowych;
2) sądów okręgowych oraz ich ośrodkach zamiejscowych i wydziałach zamiejscowych;
3) sądów apelacyjnych.
Wzór druku oświadczenia udostępnia się także nieodpłatnie na stronie internetowej: https://bip.ms.gov.pl/pl/formularze/formularze-pism-procesowych-w-postepowaniu-cywilnym/
Sąd uwzględni wniosek, jeżeli udział adwokata lub radcy prawnego w sprawie uzna za potrzebny (art. 117 § 5 k.p.c.).

[bookmark: _Toc448736618]3. Domaganie się wnioskiem wyłącznie ustanowienia adwokata lub radcy prawnego, gdy jest się już zwolnionym od kosztów sądowych
Strona składająca wniosek o ustanowienie dla niej adwokata lub radcy prawnego korzystająca już z ustawowego zwolnienia od kosztów sądowych nie musi dołączać do wniosku oświadczenia obejmującego szczegółowe dane o stanie rodzinnym, majątku, dochodach i źródłach utrzymania (art. 1171 § 5 k.p.c.), ani oczywiście oświadczenia, z którego wynika, że nie jest w stanie ponieść kosztów wynagrodzenia adwokata lub radcy prawnego bez uszczerbku utrzymania koniecznego dla siebie i rodziny.
W takim przypadku uwzględnienie wniosku zależeć będzie jedynie od tego, czy sąd uzna udział adwokata lub radcy prawnego w sprawie za potrzebny (art. 117 § 5 k.p.c.).

[bookmark: _Toc448736619]4. Domaganie się wnioskiem łącznie zwolnienia od kosztów sądowych i ustanowienia adwokata lub radcy prawnego
Wniosek o ustanowienie adwokata lub radcy prawnego w sprawie, w której zwolnienie od kosztów sądowych nie przysługuje z mocy ustawy, można łączyć z wnioskiem o zwolnienie od kosztów sądowych.
Jeżeli oba wnioski składane są łącznie, strona dołącza tylko jedno oświadczenie obejmujące szczegółowe dane o swoim stanie rodzinnym, majątku, dochodach i źródłach utrzymania – według wzoru określonego w rozporządzeniu Ministra Sprawiedliwości z dnia 15 kwietnia 2010 r. w sprawie określenia wzoru oświadczenia o stanie rodzinnym, majątku, dochodach i źródłach utrzymania osoby fizycznej ubiegającej się o ustanowienie adwokata lub radcy prawnego (Dz. U. z 2015 r. poz. 526).
Sąd uwzględni wniosek, jeżeli udział adwokata lub radcy prawnego w sprawie uzna za potrzebny (art. 117 § 5). Jest to przesłanka ocenna, a sama ocena pozostaje w wyłącznej kompetencji sądu
UWAGA
Jest to inne oświadczenie, niż oświadczenie, którego dołącza się do wniosku dotyczącego TYLKO zwolnienia z kosztów sądowych (chodzi wówczas o oświadczenie określone w rozporządzeniu Ministra Sprawiedliwości z 31 stycznia 2006 r. w sprawie określenia wzoru oświadczenia o stanie rodzinnym, majątku, dochodach i źródłach utrzymania osoby fizycznej ubiegającej się o zwolnienie od kosztów sądowych w postępowaniu cywilnym (Dz.U. z 2015 r. poz. 574)). Jeżeli jednak składa się jeden wniosek jednocześnie o zwolnienie od kosztów sądowych i ustanowienie adwokata lub radcy prawnego, to składa się oświadczenie według wzoru określonego w rozporządzeniu Ministra Sprawiedliwości z dnia 15 kwietnia 2010 r. w sprawie określenia wzoru oświadczenia o stanie rodzinnym, majątku, dochodach i źródłach utrzymania osoby fizycznej ubiegającej się o ustanowienie adwokata lub radcy prawnego (Dz. U. z 2015 r. poz. 526).

[bookmark: _Toc448736620]5. Jak uzasadnić wniosek o ustanowienie adwokata lub radcy prawnego?
Taki wniosek można uzasadnić faktem zamieszkiwania strony poza miejscowością, w której jest siedziba sądu, lub szczególnym charakterem sprawy (zawiłość, potrzeba znajomości prawa). Można też powołać inne ważne okoliczności uniemożliwiające stronie prowadzenie sprawy (takie jak np. niepełnosprawność). Sąd, jak już sygnalizowano, uwzględni wniosek dopiero wtedy, gdy uzna udział adwokata lub radcy prawnego w sprawie za potrzebny (art. 117 § 5 k.p.c.).
Wniosek o ustanowienie adwokata (radcy prawnego) może być uzasadniony także obowiązującym w postępowaniu przed Sądem Najwyższym zastępstwem stron przez adwokatów lub radców prawnych. Zastępstwo to (tzw. przymus adwokacko-radcowski) dotyczy także czynności procesowych związanych z postępowaniem przed Sądem Najwyższym, podejmowanych przed sądem niższej instancji (art. 871 § 1 k.p.c.).

[bookmark: _Toc448736621]6. Do jakiego sądu składa się wniosek o ustanowienie adwokata lub radcy prawnego?
Strona może zgłosić wniosek o ustanowienie adwokata lub radcy prawnego w sądzie, w którym sprawa się toczy lub będzie wytoczona, albo w sądzie rejonowym miejsca jej zamieszkania (art. 117 § 4 k.p.c.).

[bookmark: _Toc448736622]7. Skutki zgłoszenia wniosku o ustanowienie adwokata lub radcy prawnego
Zgłoszenie wniosku o ustanowienie adwokata lub radcy prawnego, jak również wniesienie środka odwoławczego od odmowy ich ustanowienia nie wstrzymuje biegu toczącego się postępowania, chyba że chodzi o ustanowienie adwokata lub radcy prawnego dla powoda na skutek wniosku zgłoszonego w pozwie lub przed wytoczeniem powództwa. Sąd może jednak wstrzymać rozpoznanie sprawy aż do prawomocnego rozstrzygnięcia wniosku i w związku z tym nie wyznaczać rozprawy, a wyznaczoną rozprawę odwołać lub odroczyć (art. 124 k.p.c.).

[bookmark: _Toc448736623]8. Skutki ustanowienia adwokata lub radcy prawnego przez sąd
Ustanowienie adwokata lub radcy prawnego dla strony zwolnionej od kosztów sądowych jest równoznaczne z udzieleniem pełnomocnictwa procesowego (art. 118 § 1 k.p.c.). Adwokat lub radca prawny ustanowiony przez sąd jest obowiązany zastępować stronę do prawomocnego zakończenia postępowania, chyba że z postanowienia sądu wynika, iż obowiązek zastępowania strony ustaje wcześniej (art. 118 § 2 k.p.c.).
Zwolnienie od kosztów sądowych oraz ustanowienie adwokata lub radcy prawnego wygasa ze śmiercią strony, która je uzyskała. Jednakże na podstawie tego ustanowienia adwokat lub radca prawny strony podejmuje czynności procesowe niecierpiące zwłoki (art. 119 k.p.c.).

[bookmark: _Toc448736624]9. Co się stanie, jeżeli podstawy zwolnienia od kosztów nie istniały lub przestały istnieć?
Jeżeli okaże się, że okoliczności, na podstawie których ustanowiono adwokata lub radcę prawnego, nie istniały lub przestały istnieć, sąd cofa ustanowienie adwokata lub radcy prawnego (art. 120 ust. 1 k.p.c.). W obu wypadkach strona obowiązana jest strona obowiązana jest uiścić wynagrodzenie adwokata lub radcy prawnego dla niej ustanowionego.
Ponadto, w wypadku gdy okoliczności, na podstawie których przyznano ustanowienie adwokata lub radcy prawnego, przestały istnieć, sąd może obciążyć stronę tym obowiązkiem tylko częściowo, stosownie do zmiany, jaka nastąpiła w jej stosunkach. Stronę, która uzyskała ustanowienie adwokata lub radcy prawnego na podstawie podania świadomie nieprawdziwych okoliczności, sąd skaże na grzywnę, niezależnie od jej obowiązku uiszczenia wynagrodzenia adwokata lub radcy prawnego.
Sąd może zarządzić stosowne dochodzenie, jeżeli na podstawie okoliczności sprawy lub oświadczeń strony przeciwnej powziął wątpliwości co do rzeczywistego stanu majątkowego strony domagającej się ustanowienia lub zastępowanej przez ustanowionego adwokata lub radcę prawnego.

[bookmark: _Toc448736625]10. Czy można zaskarżyć brak ustanowienia adwokata lub radcy prawnego?
Tak. Postanowienie, na podstawie którego wniosek o ustanowienie adwokata lub radcy prawnego został oddalony (w całości lub w części) lub nastąpiło odwołania adwokata lub radcy prawnego, sąd doręcza obu stronom z uzasadnieniem (art. 357 § 2 zd. 2 k.p.c.), jest ono bowiem zaskarżalne (art. 394 § 1 pkt 2 k.p.c.).
W celu zaskarżenia takiego postanowienia skontaktuj się z prawnikiem, ponieważ inaczej należy zaskarżyć postanowienie wydane przez sąd (zażaleniem), a inaczej wydane przez referendarza sądowego (skargą na orzeczenie referendarza sądowego).

