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	1. Podstawy prawne

	Aktami normatywnymi, które regulują kwestie związane z rentą socjalną, są:
Ustawa z dnia 27 czerwca 2003 r. o rencie socjalnej (Dz.U. z 2013 r. poz. 982 tekst jednolity ze zmianami),
Rozporządzenie Ministra Gospodarki, Pracy i Polityki Społecznej w sprawie przyznawania renty socjalnej 
z dnia 26 września 2003 r. (Dz.U. Nr 170, poz. 1656).


	2. Komu przysługuje prawo do renty socjalnej?



	· osobom posiadającym obywatelstwo polskie zamieszkującym na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej;
· cudzoziemcom zamieszkującym na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej na podstawie:
· zezwolenia na pobyt stały, 
· zezwolenia na pobyt rezydenta długoterminowego Unii Europejskiej,
· zezwolenia na pobyt czasowy udzielonego w związku z okolicznościami, o których mowa w art. 127 lub art. 186 ust. 1 pkt 3 ustawy z dnia 12 grudnia 2013 r. o cudzoziemcach (Dz.U. poz. 1650 oraz z 2014 r. poz. 463 i 1004) – chodzi tutaj o wykonywanie przez cudzoziemca pracy w zawodzie wymagającym wysokich kwalifikacji lub o cudzoziemca, który posiada zezwolenie na pobyt rezydenta długoterminowego UE udzielone przez inne państwo członkowskie Unii Europejskiej i zamierza podjąć pracę lub studia na terytorium RP;
· lub w związku z uzyskaniem w Rzeczypospolitej Polskiej statusu uchodźcy albo ochrony uzupełniającej;
· cudzoziemcom posiadającym kartę pobytu z adnotacją „dostęp do rynku pracy”;
· mającym miejsce zamieszkania na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej:
· obywatelom państw członkowskich Unii Europejskiej, 
· obywatelom państw członkowskich Europejskiego Porozumienia o Wolnym Handlu (EFTA) - stron umowy o Europejskim Obszarze Gospodarczym 
· obywatelom Konfederacji Szwajcarskiej 
· oraz członkom ich rodzin w rozumieniu art. 2 pkt 4 ustawy z dnia 14 lipca 2006 r. o wjeździe na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej, pobycie oraz wyjeździe z tego terytorium obywateli państw członkowskich Unii Europejskiej i członków ich rodzin (Dz.U. Nr 144, poz. 1043, z późn. zm. 2) ), posiadającym prawo pobytu lub prawo stałego pobytu na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej.


	3. Jakie warunki trzeba 
spełnić, aby ubiegać się 
o rentę socjalną?

	Renta socjalna przysługuje osobie:
· pełnoletniej
· całkowicie niezdolnej do pracy z powodu naruszenia sprawności organizmu
· jeżeli to naruszenie sprawności organizmu powstało:
· przed ukończeniem 18. roku życia;
· w trakcie nauki w szkole lub w szkole wyższej - przed ukończeniem 25. roku życia;
· w trakcie studiów doktoranckich lub aspirantury naukowej.
Osobą pełnoletnią w rozumieniu polskiego prawa jest osoba, która ukończyła 18 rok życia, lub ewentualnie osoba, która przed ukończeniem 18 roku życia zawarła związek małżeński. W praktyce ten ostatni warunek dotyczy kobiet, które ukończyły lat 16.
Ustalenie całkowitej niezdolności do pracy leży w gestii lekarza orzecznika ZUS lub komisji lekarskiej, na zasadach określonych w ustawie z dnia 17 grudnia 1998 r. o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych (Dz. U. z 2015 r. poz. 748 – tekst jednolity ze zm.). Całkowicie niezdolną do pracy jest osoba, która utraciła zdolność do wykonywania jakiejkolwiek pracy.


	4. Komu nie przysługuje 
prawo do renty socjalnej?

	Prawo do renty socjalnej nie przysługuje osobie uprawnionej do:
· emerytury, 
· uposażenia w stanie spoczynku, 
· renty z tytułu niezdolności do pracy, 
· renty inwalidzkiej lub pobierającej świadczenie o charakterze rentowym z instytucji zagranicznych, 
· renty strukturalnej,
· zasiłku przedemerytalnego, 
· świadczenia przedemerytalnego
· nauczycielskiego świadczenia kompensacyjnego.
Prawo do renty socjalnej nie przysługuje także osobie:
· będącej właścicielem lub posiadaczem (samoistnym lub zależnym) nieruchomości rolnej w rozumieniu Kodeksu cywilnego o powierzchni użytków rolnych przekraczającej 5 ha przeliczeniowych. 
· osobie będącej współwłaścicielem nieruchomości rolnej nie przysługuje renta socjalna, jeśli udział tej osoby przekracza 5 ha przeliczeniowych


	5. Jak złożyć wniosek o rentę socjalną?

	Wniosek o rentę socjalną należy złożyć do właściwej ze względu na miejsce zamieszkania lub pobytu wnioskodawcy jednostki organizacyjnej Zakładu Ubezpieczeń Społecznych, posługując się w tym celu wzorem stanowiącym załącznik do rozporządzenia Ministra Gospodarki, Pracy i Polityki Społecznej w sprawie przyznawania renty socjalnej z dnia 26 września 2003 r. (Dz.U. Nr 170, poz. 1656). Rozporządzenie to określa także, jakie dokumenty należy dołączyć do wniosku w zależności od tego, na jakiej podstawie wnioskodawca ubiega się o rentę socjalną.
· zaświadczenie o stanie zdrowia wystawione przez lekarza leczącego, dokumentację medyczną oraz inne dokumenty mające znaczenie dla wydania orzeczenia o całkowitej niezdolności do pracy;
· zaświadczenie o okresie uczęszczania do szkoły lub szkoły wyższej;
· zaświadczenie jednostki prowadzącej studia doktoranckie o okresie odbywania tych studiów;
· zaświadczenie o okresie odbywania aspirantury naukowej;
· zaświadczenie wydane przez płatnika składek na ubezpieczenia społeczne określające kwotę osiąganego przychodu oraz okres, na jaki została zawarta umowa, z tytułu której osiągany jest ten przychód;
· zaświadczenie o pobieraniu wynagrodzenia za czas niezdolności do pracy, zasiłku chorobowego lub świadczenia rehabilitacyjnego i o dacie zaprzestania ich pobierania, jeżeli osoba ubiegająca się o rentę socjalną pobiera to wynagrodzenie, zasiłek chorobowy lub świadczenie rehabilitacyjne, wydane przez wypłacającego wynagrodzenie, zasiłek chorobowy lub świadczenie rehabilitacyjne;
· zaświadczenie właściwego organu jednostki samorządu terytorialnego określające powierzchnię użytków rolnych nieruchomości rolnej w rozumieniu ustawy z dnia 23 kwietnia 1964 r. - Kodeks cywilny (Dz.U. Nr 16, poz. 93, z późn. zm.) - w hektarach przeliczeniowych;
· uwierzytelnioną przez jednostkę organizacyjną Zakładu lub kierownika ośrodka pomocy społecznej, jeżeli kierownik ten składa wniosek o rentę socjalną, kopię dokumentu potwierdzającego okoliczności wymienione w art. 2 pkt 2 lub 3 ustawy z dnia 27 czerwca 2003 r. o rencie socjalnej (chodzi tutaj o dokumenty dotyczące cudzoziemców, wymienione powyżej). 


	
	




