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USA, WASZYNGTON, DYSTRYKT KOLUMBIA
	PROJEKT: DZIAŁANIA NA RZECZ DOSKONAŁOŚCI SĄDÓW


	ORGANIZACJA REALIZUJĄCA PROJEKT
THE COUNCIL FOR COURT EXCELLENCE (CCE) (RADA NA RZECZ DOSKONAŁOŚCI SĄDÓW). Rada jest organizacją społeczną i działa od 1982 r.

http://www.courtexcellence.org/


	OPIS PROJEKTU
RADA NA RZECZ DOSKONAŁOŚCI SĄDÓW działa na rzecz poprawy funkcjonowania wymiaru sprawiedliwości w sądach stanowych i federalnych oraz innych instytucjach na terenie Waszyngtonu, Dystrykt Kolumbii. Rada monitoruje działanie tych instytucji, przekazuje im informację zwrotną, inspiruje działania na rzecz obywateli oraz dostępnego i przejrzystego wymiaru sprawiedliwości. 
Bardzo ważnym elementem działania Rady jest edukacja o wymiarze sprawiedliwości. CCE kładzie wielki nacisk na informowanie społeczności o tym, jak wymiar sprawiedliwości działa w Dystrykcie Kolumbii. Rada publikuje pisane przystępnym językiem przewodniki i dystrybuuje je szeroko (nieodpłatnie) m.in. za pośrednictwem bibliotek publicznych, organów wymiaru sprawiedliwości, organizacji społecznych, lub w odpowiedzi na indywidualne prośby. Te ciekawe opracowania dostępne są także w Bibliotece Cyfrowej: http://www.courtexcellence.org/digital-library 

Są tam, między innymi:

· Informator wyjaśniający, w jaki sposób wybiera/powołuje się sędziów do sądów w Waszyngtonie DC (How the District of Columbia Gets its Judges)
· Informator wyjaśniający organizację sądów w Waszyngtonie DC, stanach Maryland i Virginia; jakimi sprawami zajmuje się, jaki sąd, jak się z nim skontaktować i załatwić sprawę. 

· Informator dla ofiar przestępstw wyjaśniający prawa i obowiązki ofiar oraz świadków. 

· Poradnik dla dziennikarzy na temat sądów. 

MONITORING PRACY SĄDÓW

Rada prowadzi liczne programy, wśród nich obserwację procesów sądowych – Community Observation of the United States District Court for the District of Columbia (Obserwacja sądu stanowego w Waszyngtonie DC przez lokalną społeczność). 
W ramach projektu przeprowadzonego w 2004 r. obserwację prowadziło 100 obserwatorów. Dokonywali oni oceny różnych aspektów pracy sądu, w tym pracy poszczególnych sędziów. Wszyscy oceniani sędziowie są wymienieni w raporcie – zdjęcie sędziego, życiorys, ocena dokonana przez obserwatorów w szeregu kategorii, dotycząca m.in obiektywizmu, bezstronności, szacunku dla stron, ławników i świadków, uprzedzeń i dyskryminacji, profesjonalizmu, cierpliwości, kultury (ocena jest punktowa, dla ostatecznej oceny wyciąga się średnia z ocen obserwatorów). 


	RAPORT
Raport z obserwacji rozpraw jest dostępny pod adresem http://www.courtexcellence.org/uploads/publications/2004USDistCtFinalReport.pdf 
W raporcie znajduje się szczegółowa ocena pracy wszystkich sędziów zatrudnionych w monitorowanych sądach. 
Jest tam także przykładowy kwestionariusz obserwacji. 


	INNE INFORMACJE
W Polsce wśród organizacji pozarządowych zajmujących się monitorowaniem pracy sądów toczą się czasem dyskusje na temat tego, czy w raportach powinno się ujawniać nazwiska sędziów prowadzących sprawy, czy monitoring, obserwacja, dotyczyć powinna „anonimowego sądu”, czy także konkretnego sędziego – znanego z imienia i nazwiska. Działalność RADY NA RZECZ DOSKONAŁOŚCI SĄDÓW jest przykładem zindywidualizowanej oceny sędziów – konkretnych osób przedstawionych w raporcie łącznie ze zdjęciem, życiorysem i osiągniętą oceną wystawioną przez obserwatorów. 


INPRIS – Instytut Prawa i Społeczeństwa, Projekt „Opracowanie i upowszechnienie wśród organizacji pozarządowych różnych metod monitorowania instytucji wymiaru sprawiedliwości” finansowany przez Fundację im. Stefana Batorego.


