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MACEDONIA
	PROJEKT: COALITION „ALL FOR FAIR TRIALS” – KOALICJA „WSZYSCY DLA RZETELNEGO PROCESU”

TYP: systemowa obserwacja procesów sądowych 


	ORGANIZACJA REALIZUJĄCA PROJEKT
COALITION „ALL FOR FAIR TRIALS” – KOALICJA „WSZYSCY DLA RZETELNEGO PROCESU” to
koalicja organizacji pozarządowych z całego kraju (w sumie 17 organizacji). Powstała ona w 2003 r. i prowadzi działania do dzisiaj. Projekt w momencie powstawania był inspirowany, wspierany,  i w części finansowany przez OBWE, misję w Skopje (OSCE, Spillover Monitor Mission to Skopje). 

http://www.all4fairtrials.org.mk/


	OPIS PROJEKTU
Misją koalicji jest działanie na rzecz przestrzegania praw człowieka, w tym zwłaszcza standardów sprawiedliwego procesu, inicjowanie reform instytucjonalnych i prawnych dotyczących sądownictwa, a także działanie na rzecz odzyskania przez obywateli zaufania do wymiaru sprawiedliwości. 

Wśród celów prócz zwiększenia poszanowania dla przestrzegania standardów rzetelnego procesu jest też identyfikacja problemów wymiaru sprawiedliwości i wskazywanie potrzeby i kierunków reformy instytucjonalnej, zwiększanie świadomości obywatelskiej na temat rzetelnego procesu poprzez edukację oraz zmniejszanie możliwości stronniczego rozpatrywania spraw. 
Koalicja podczas ponad 10 lat działania podejmowała różne tematy i projekty. Od najszerszego monitoringu wybranych losowo spraw, we wszystkich sądach w kraju (jest ich tylko ok. 30tu, więc objęcie badaniem wszystkich sądów nie jest bardzo trudne), po projekty wyspecjalizowane, skupiające się na danym rodzaju spraw – np. monitoring spraw związanych z korupcją; monitoring spraw przeciwko dziennikarzom oskarżanym o zniesławienie, zniewagę; monitoring procesów karnych związanych z wyborami; monitoring procesów dotyczących handlu ludźmi oraz nielegalnej imigracji. 
Przykładowe programy:
Countrywide Observation of the Implementation of International Fair Trial Standards in Domestic Courts and Assessment of the Functioning of the Judiciary (2003-2004) Ogólnokrajowa obserwacja przestrzegania międzynarodowych standardów rzetelnego procesu w sądach krajowych oraz ocena funkcjonowania sądownictwa. Pierwszy (2003-2004) i najszerszy projekt – obserwacja losowo wybranych spraw we wszystkich sądach w Macedonii. Przygotowując ten projekt opracowano metodologię badawczą i dokumenty programowe, jak np. podręcznik obserwatora. 

Monitoring the prosecution of journalists before the domestic courts of the Republic of Macedonia (2010-2011) - Monitoring oskarżeń dziennikarzy przed sądami w Republice Macedonii. 

Corruption Trial Monitoring Programme (2011-2012) – Program monitoring procesów dotyczących korupcji. 

W ramach projektu wypracowano metodologię obserwacji, która znalazła odzwierciedlenia także w specjalnie opracowanych dokumentach, niektóre z nich są dostępne na stronie. Na przykład: Rules of behaviour of the observers – Zasady postępowania obserwatorów. 



	RAPORT
Wszystkie informacje o projekcie oraz raporty z poszczególnych badań, w tym tych wspomnianych wyżej, znajdują się na stronie http://www.all4fairtrials.org.mk/  - większość raportów, prócz wersji macedońskiej, jest także dostępna w tłumaczeniu na język angielski. 


	INNE INFORMACJE



INPRIS – Instytut Prawa i Społeczeństwa, Projekt „Opracowanie i upowszechnienie wśród organizacji pozarządowych różnych metod monitorowania instytucji wymiaru sprawiedliwości” finansowany przez Fundację im. Stefana Batorego.


