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AZERBEJDŻAN
	NAZWA PROJEKTU: TRIAL MONITORING PROJECT IN AZERBAIJAN 2003-2004 (PROJEKT OBSERWACJI PROCESÓW SĄDOWYCH W AZERBEJDŻANIE W LATACH 2003-2004)

TYP MONITORINGU: Obserwacja systemowa – obserwacja wszystkich spraw danej kategorii; Obserwacja powyborcza 


	ORGANIZACJA REALIZUJĄCA PROJEKT 
OBWE, Biuro w Baku (OSCE, office in Baku) we współpracy z ODIHR (Biuro Instytucji Demokratycznych i Praw Człowieka), Warszawa

www.osce.org  www.osce.org/odihr 


	OPIS PROJEKTU
Tło - projekt był konsekwencją wydarzeń politycznych. Po śmierci prezydenta Azerbejdżanu Heydara Alijewa, w X 2003 odbyły się wybory prezydenckie, które wygrał jego syn, Ilham Alijew. Bezpośrednio po wyborach i ogłoszeniu wyniku miały miejsce protesty i demonstracje zwolenników opozycji protestującej przeciwko nieuczciwym wyborom oraz ostre starcia demonstrantów z siłami porządkowymi, które w brutalny sposób traktowały demonstrantów. Aresztowano 600 osób, 129 (w tym wielu prominentnych działaczy opozycji) oskarżono o organizowanie lub uczestnictwo w zamieszkach, opór czynny przedstawicielom sił porządkowych, naruszanie porządku publicznego.  

W ramach obserwacji wyszkolono grupę obserwatorów (prawnicy z m.in. organizacji pozarządowych, uczelni, ok. 20 osób), która obserwowała wszystkie sprawy związane ze wspomnianymi wydarzeniami (sprawy 125 osób, które zgrupowano w 15 procesów) na kolejnych ich etapach – tymczasowego aresztowania, postępowania sądowego w I instancji i, w niektórych przypadkach, apelacji. 

Celem obserwacji było zapewnienie przez obecność obserwatorów, w tym reprezentujących instytucje międzynarodowe, prawa do rzetelnego procesu sądowego oraz dokumentacja procesów z punktu widzenia standardów rzetelnego procesu gwarantowanych przez prawo krajowe i międzynarodowe. 

Metodami badań były: bezpośrednia obserwacja (po każdej sporządzano raport z obserwacji), analiza pism procesowych wnoszonych przez obrońców (zwłaszcza dotyczących etapu sprzed procesu sądowego, zatrzymania i aresztu), wywiady z obrońcami oraz podejrzanymi /oskarżonymi /skazanymi oraz ankiety wypełniane przez obrońców.  
Wnioski z monitoringu były zatrważające, w trakcie zatrzymań, aresztowania, procesu sądowego, dochodziło do licznych naruszeń standardów rzetelnego procesu. 
Wszystkich 125 oskarżonych skazano, w tym 40 osób na wyroki od 2 do 6 lat bezwzględnego pozbawienia wolności (wszyscy apelowali, 7 osobom obniżono wyrok), większość na wyroki pozbawienia wolności w zawieszeniu od 2 do 5 lat. 
Pomimo projektu doszło zatem do przeprowadzenia postępowań, które były dalekie od standardów rzetelnego procesu, oraz do skazania wszystkich oskarżonych.

Jednak projekt dokonał szczegółowej dokumentacji naruszeń, zwrócił uwagę zarówno opinii lokalnej jak i międzynarodowej na stan sądownictwa, w konsekwencji był jednym z czynników wpływających na amnestię, w wyniku której zwolniono osoby skazane. Stał się także zaczynem dla wielu innych projektów obserwacyjnych w kraju. 
Był to ciekawy projekt – skupiał się tylko na danej kategorii spraw, ale szczegółowo – obserwowano wszystkie procesy z danej kategorii spraw. Organizowany przez organizację międzynarodową korzystał z bezpiecznego zaplecza organizacyjnego i finansowego. Ale poprzez zaangażowanie i wyszkolenie grupy obserwatorów wpłynął na zainteresowanie organizacji społeczeństwa obywatelskiego obserwacją procesów sądowych jako metodą monitoringu i wpływu na zmiany. 


	RAPORT
Report from the trial monitoring project in Azerbaijan, 2003-2004, OSCE/ODIHR
Raport (97 stron) zawiera m.in.:

- informację o mandacie OBWE, 

- polityczne tło zdarzeń, które wywołały potrzebę obserwacji,
- informację o celach i metodologii obserwacji,

- analizę obserwowanych spraw z punktu widzenia standardów rzetelnego procesu – tematycznie, od m.in. użycia siły w czasie zatrzymania i aresztu, przez prawo do obrony, zakaz tortur, prawo do jawnego procesu przed niezależnym i bezstronnym sądem, po prawo do publicznego ogłoszenia uzasadnionego wyroku

- wnioski i rekomendacje

- zestawienia wyroków we wszystkich sprawach, 

- wyciąg przepisów prawnych oraz międzynarodowych standardów rzetelnego procesu,

- dodatkowe szczegółowe studia przypadku w sprawach gdzie wystąpiły tortury,

- przykłady wypełnionego kwestionariusza badania sprawy (wypełniali obrońcy).


	INNE INFORMACJE
Bardzo ciekawą konsekwencją tego projektu był rozwój innych projektów obserwacji procesów sądowych w całym kraju. Różne azerbejdżańskie organizacje pozarządowe, ale także i uniwersytety, zaangażowały się w projekty obserwacyjne. Od bardzo prostych, gdzie osoby bez wykształcenia prawniczego odwiedzają sądy i sprawy (obserwacja typu: „obserwator sądu”, court watch), po bardziej rozbudowane i specjalistyczne, gdzie konkretne sprawy poddaje się szczegółowej analizie prawnej, a nawet publikuje w raportach z obserwacji stenogram z rozpraw/y.




INPRIS – Instytut Prawa i Społeczeństwa, Projekt „Opracowanie i upowszechnienie wśród organizacji pozarządowych różnych metod monitorowania instytucji wymiaru sprawiedliwości” finansowany przez Fundację im. Stefana Batorego.


