Sławomira Wronkowska–Jaśkiewicz, 

profesor zwyczajny, 

ur. w 1943 r w Poznaniu, absolwentka Wydziału Prawa Uniwersytetu im. Adama Mickiewicza. 

Doktoryzowała się na podstawie rozprawy o prawach podmiotowych, przygotowanej pod kierunkiem prof. Zygmunta Ziembińskiego. Praca habilitacyjna, zatytułowana „Problemy racjonalnego tworzenia prawa” (1982 r.) została wyróżniona pierwszą nagrodą w prestiżowym konkursie redakcji „Państwa i Prawa”. Jej zainteresowania naukowe koncentrują się na problemach teorii prawa oraz polityki prawa, zwłaszcza praw podmiotowych, zasad prawa oraz ich roli w konstruowaniu i funkcjonowaniu systemu prawa, źródeł prawa, stosowania konstytucji, państwa prawa, redagowania tekstów prawnych. 

Dorobek naukowy Sławomiry Wronkowskiej obejmuje ponad 80 pozycji. Jest autorką lub współautorką i redaktorką dziesięciu książek, w tym podręczników akademickich. Do prac, które ukazały się w ostatnich latach należą: „Zarys teorii prawa”, „Problemy i zasady redagowania tekstów prawnych”, „Polskie dyskusje o państwie prawa”, „Komentarz do zasad techniki prawodawczej”, „Podstawowe pojęcia prawa i prawoznawstwa”, „Polska kultura prawna a proces integracji europejskiej”.  

Prowadziła lub prowadzi wykłady i seminaria z teorii i filozofii prawa, wstępu do nauk prawnych, zasad tworzenia i redagowania prawa oraz logiki dla prawników. Wykłada też na Europejskim Uniwersytecie „Viadrina” i od kilkunastu lat jest wykładowcą na Podyplomowym Studium Legislacyjnym Uniwersytetu Warszawskiego. 

Od 1990 r. kieruje Katedrą Teorii i Filozofii Prawa UAM.

Dwukrotnie była reprezentantem Wydziału w Senacie UAM.

Dwukrotnie kierowała Komisją Prawną Senatu UAM. 

W roku 1982 była sekretarzem Komisji Statutowej i współautorem Statutu UAM, w 1991 r. przewodniczyła Komisji statutowej UAM, opracowując kolejny statut.

Od września 2005 r. do sierpnia 2008 r. pełniła funkcję prorektora Uniwersytetu im. Adama Mickiewicza. 

Jest wieloletnim członkiem Komitetu Nauk Prawnych PAN, a od dwóch lat pełni funkcję przewodniczącej tego Komitetu. 

Od końca 1988 r. do marca 2006 r. była nieprzerwanie członkiem Rady Legislacyjnej przy Prezesie Rady Ministrów, a w roku 1993 kierowała Zespołem ekspertów ds. prawa i legislacji przy Prezesie Rady Ministrów. Opracowała w tym czasie dziesiątki opinii o projektach aktów normatywnych oraz raporty o stanie prawa. Doniosłe były w szczególności opinie sporządzone po uchwaleniu konstytucji RP, a dotyczące dostosowania prawa do wymagań nowej ustawy zasadniczej. Jej ekspertyzy były wykorzystywane także w pracach Trybunału Konstytucyjnego oraz innych organów państwa. 

Prof. S. Wronkowska jest organizatorem i kierownikiem aplikacji legislacyjnej, która od 1993 r. działała w Kancelarii Prezesa Rady Ministrów, a od roku prowadzona jest przez Rządowe Centrum Legislacji. 

Wynikiem m.in. jej prac są obowiązujące Zasady techniki prawodawczej. 

Stypendystka Fundacji A. von Humboldta; pobyty naukowe m.in.

 na uniwersytetach w Monachium, Salzburgu, Bochum, Wiedniu Członkini wielu towarzystw naukowych, m.in. członek Zarządu Międzynarodowego Europejskiego Stowarzyszenia ds. Legislacji. 

Była członkiem PZPR.

Poznań, luty 2010 

